

ಇಂಟರ್‌ನೆಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳೆಷ್ಟು ?

ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಅವರಲ್ಲೂ ಹೊಸ ಪುಸ್ತಕಗಳ ವಿವರಗಳನ್ನು ಪುಸ್ತಕೋದ್ಯಮವು ಅಂತರ್ಜಾಲದಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟರ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಒದಗಿಸಿದೆ ಎಂದು (ಕ.ಪ್ರ. ಜನವರಿ 7, 2005) ಅವರೊಳಗಿನವರಾದರು. ಈ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳು ಮತ್ತು ಇತರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ತಮ್ಮ Online ಗ್ರಂಥ ಸೂಚಿ ಮತ್ತು ದತ್ತಾಂಶಗಳಿಗೆ ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳ ವಿವರಗಳನ್ನು ಆಳವಡಿಸಿ ಹೇಗೆ ಅಂತರ್ಜಾಲದ ಮೂಲಕ ಅನುಕ್ರಮಿಸಿ ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುತ್ತಿವೆ ಎಂಬುದನ್ನು ನೋಡೋಣ. ಮೇಲಿನ ಲೇಖನಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿದ ವಿತ್ತರನೇಕರು ಹಲವಾರು ತಾರೀಖುಗಳನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಲು ಆಹ್ವಾನಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇಂತಹ ಲೇಖನ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುವಾಗ ಪ್ರಾತಿನಿಧಿಕವಾಗಿ ಕೆಲವನ್ನು ಮಾತ್ರ ವ್ಯಕ್ತಿಸಿ ಅವುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳಬಹುದೇ ಹೊರತು ಎಲ್ಲ ತಾರೀಖುಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು ಆಸಾಧ್ಯ. ಅಂತಹ ತಾರೀಖು ಗುಣಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸಿ ಅದರ ಡೌನ್‌ಲೋಡ್ ಮತ್ತು ಇತರ ಗುಣಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸಬಹುದು. ಇಲ್ಲಿ ಒಂದೆರಡು ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಬೇಕು. ಯಾರು ದೇಶಾದರೂ ಅಂತರ್ಜಾಲದಲ್ಲಿ ತಾಣ ಅರಂಭಿಸಬಹುದು. ಅವರಿಗೆ ಇಷ್ಟು ಬಂದ (ಕಾರ್ಯದಾಯಿ ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್ ಹಕ್ಕು ಚುಚ್ಚಿಯಾಗಿದೆ, ಅಕ್ಷರವಲ್ಲದೆ) ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಅದರೊಳಗೆ ತುಂಬುವ ಪೂರ್ಣ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಅವರಿಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದಲೇ ಅಂತರ್ಜಾಲದಲ್ಲಿ ಒಂದು ರೀತಿಯ ಅನಾಚಾರಕ್ಕೆ ಇದ್ದು ದೊರೆಯುವ ಸೆನ್ಸಾರ್‌ಹಿತ ಮಾಹಿತಿಯ ಗುಣಮಟ್ಟ, ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹತೆ ಮತ್ತು ಸರಳತೆ ಪ್ರಶ್ನಿಸಬಹುದಾಗುತ್ತದೆ. ಇಂಟರ್‌ನೆಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಲಕ್ಷಲಕ್ಷದ ವೈಯಕ್ತಿಕ ತಾರೀಖು ಇವೆ. ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಮಾಹಿತಿ ಅರಸುವ ಶ್ರೀಸಾಮಾನ್ಯ ಸಾವಿರಾರು ಪ್ರಕಾಶಕರು, ಲೇಖಕರು ಮತ್ತು ಪುಸ್ತಕ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳ ತಾರೀಖು ವಿಳಾಸಗಳನ್ನು (URL) ಕರೆ ಹಾಕುವುದಾಗಿದೆ, ಅವುಗಳೆಲ್ಲವನ್ನೂ ಸಂದರ್ಶಿಸುವುದಾಗಿದೆ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಗ್ರಂಥದ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಲೇಖಕ ಅಥವಾ ಪ್ರಕಾಶಕರ ತಾರೀಖು ಬೇಟೆ ನಡೆಸಬಹುದಾದರೂ ಮಿಕ್ಕಂತೆ ನಿಯಮಿತ ಸಂಚಯ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ ಲೇಖಕರು, ಪ್ರಕಾಶಕರು, ವಿಷಯ ವಿಷಯಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ತಾಣ ವ್ಯಾಸ ಸಂಗ್ರಹಗಳಿರುವ ತಾರೀಖುಗಳಿಗೆ ಲೇಖಕನೊಬ್ಬನನ್ನು ಒಂದೆರಡು ಅಕ್ಷರಗಳನ್ನು, ಅಕ್ಷರಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಮಾಹಿತಿಯನ್ನೊಳಗೊಂಡಿದ್ದರೆ ಮಾತ್ರ ಸೂಲಿಯ, ಹೆಚ್ಚು ಗ್ರಾಹಕರನ್ನು ತಲುಪುವಂತಾಗಬೇಕು. ಆದರೆ, ಪ್ರತಿಮೆ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿರುವ ಹುಡುಕುವ ಯಂತ್ರಗಳು ತಾರೀಖುಗಳನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಿ ಕ್ರಮಬದ್ಧ ಸೂಚಿ ತಯಾರಿಸುತ್ತಾಕೊಳ್ಳುವಂತಾಗಬೇಕು. ವಿಳಾಸದಲ್ಲಿ ತಾಣದ ವಿಷಯವನ್ನು ಬಿಂಬಿಸುವ ವಿವರಗಳನ್ನು ಬೇರೆ ತಾರೀಖುಗಳಿಂದ ಮತ್ತು ಬೇರೆ ತಾರೀಖುಗಳಿಗೆ ಹೇಳುವುದಕ್ಕೆ hyperlink (ಕೆಲವು ಯಂತ್ರಗಳು ತಾಣದ ಆದ್ಯತೆ ಯನ್ನು hyperlink (ಅಚ್ಚರ ಕೊಂಡಿ) ಗಳಿಂದಲೇ ನಿರ್ಧರಿಸುತ್ತವೆ) ಕಡಿಮೆ keywords (ಸೂಚಕಗಳು) ಮತ್ತು metadata (ಅಧಿದತ್ತ) ತುಂಬಬೇಕು. (ಉದಾಹರಣೆಗೆ Dublin Core Metadata ನಿಯಮಾವಳಿಯಲ್ಲಿ 15 ಪರಿಧಿಗಳಲ್ಲಿ data elements (ದತ್ತ ಭಾಗ) ಗಳನ್ನು ಲೇಖಕನಿಗೆ .dc:creator, Bhyrappa, S.L. (Santesivara Linganniah), 1934 .dc:creator, ಎಂದು ತೋರಿಸಲಾಗುವುದು). ಹೆಚ್ಚು ಹುಡುಕುವ ಯಂತ್ರಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಬಂದಿ ದೊರೆಯುವಂತೆ ಮಾಡಿ ವೈಯಕ್ತಿಕವಾಗಿ keywords ಅಳವಡಿಸಿ ಹೆಚ್ಚು ಸಂಪರ್ಕ ಕಲ್ಪಿಸಿ ತಾಣದ ಡೌನ್‌ಲೋಡ್‌ನಲ್ಲಿ ಸುಲಭವಾಗಿ ತಲುಪುವುದು ಗ್ರಾಹಕರನ್ನು ತಲುಪುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಸೂಕ್ತ. ಇದಿಷ್ಟು ಸಮರ್ಪಕವಾಗಿ ಆಗಿದ್ದರೆ ಹುಡುಕುವ ಯಂತ್ರ ಪಟ್ಟಿ ಮಾಡುವ ಫಲಿತಾಂಶದಲ್ಲಿ ಆ ತಾಣ ಇರುವುದಿಲ್ಲ ಅಥವಾ ಇದ್ದರೂ ಫಲಿತಾಂಶದ ಸುಮಾರು ತಾರೀಖುಗಳಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲೋ ಕೊನೆಯಲ್ಲೊಂದು ಸ್ಥಾನ ಗಿಟ್ಟುವುದರ ಗ್ರಾಹಕರು ಅಂತಹ ತಾರೀಖುಗಳನ್ನು ನೋಡುವ ತಾಳೆ ಹೊಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ. A9 ಎಂಬ ಗೂಗಲ್‌ನಲ್ಲಿ 'S L Byrappa' ಎಂದು ಹುಡುಕಿದಾಗ

ಅಮೆರಿಕನ್‌ನಾಗಿ ಡಾಲ್‌ಬರ್ಟ್ ಬೆರಗೊಂದಿಗೆ ಪುಸ್ತಕದ ಪಟ್ಟಿ ಹೊಂದಿರುವ (ಭೈರಪ್ಪನವರ ಬಹುತೇಕ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿರುವ) ಸಾಹಿತ್ಯ ಭಂಡಾರದ ತಾಣ (sahityabarga.com) ದೊರೆಯುತ್ತದೆ. ಲೇಖಕರ ಈ ಮೇಲಿನ ರೀತಿಯ ಹೆಸರಿನ ಮುಖಾಂತಲಾಗಿ ಆಗಲೇ ಅಥವಾ keywords ಆಗಲೇ ಇಲ್ಲದೇ ಕಾರಣ. ಆದರೆ 'S L Bhyrappa' (ಕಾರುಣಿಕ ಗಮನಿಸಿ) ಎಂದು ಹುಡುಕಿದಾಗ 104 ತಾರೀಖು, 21 ಪುಸ್ತಕಗಳು ಮತ್ತು 10 ಚಿತ್ರಗಳು ದೊರಕಿವೆ. ಇದು ಯಂತ್ರದ ಜಾಹಿಯರ್ (intelligence) ಕೊರತೆಯಿಂದ ಮತ್ತು ಹೆಸರಿನ ಎದ್ದ spellings (ಕಾರುಣಿಕ) ತಾರೀಖುಗಳ ದೊರೆಯದರಿಂದ ಆಗಿದೆ. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಗ್ರಂಥಸೂಚಿಗಳ ಇಂತಹ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಗೆ cross reference (ಪರ್ಯಾಯ ಸೂಚನೆ) ಮೂಲಕ ಸೂಕ್ತ ಪರಿಹಾರ ಹೊಂದಿರುತ್ತವೆ. ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳ ವಿವರಗಳಿಗಾಗಿ ಗುಣಗಳನ್ನು ಅರಸುವಾಗ ದೊರಕಿದ ಇತರ ಕುತೂಹಲಕರ ತಾರೀಖುಗಳಿಗೆ kamat.com, thatskannada.com, ourkarnataka.com (OKC ಎಂದೂ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ), kannudi.com, dharwad.com, MOU-TSHUT.com ನ ಪುಸ್ತಕ ವಿಭಾಗ, india-info.com ನ ಕನ್ನಡ ವಿಭಾಗ, ಪ್ರಖ್ಯಾತ Barnes&Noble.com, vicharamantapa.net ಸೇರಿವೆ. ವೆಬ್ ತಾರೀಖು, ಮುಖಾಂತಲೂ, desktop ಹುಡುಕುವ ಯಂತ್ರಗಳು, ತಾರೀಖು ರ್ಯಾಂಕ್ ನಿರ್ಧಾರಕ್ಕೆ ಯಂತ್ರಗಳು ಬಳಸುವ ಮಾನದಂಡ ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಇಂಗ್ಲಿಷ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಾಕಷ್ಟು ಲೇಖನಗಳಿವೆ. ತಜ್ಞರು ಅವುಗಳನ್ನು ಉಪಯುಕ್ತವಾಗುವಂತೆ ಕನ್ನಡೀಕರಿಸುವರೆಂದು ಅತಿಸೂಚನೆ.

ಇಂಟರ್‌ನೆಟ್ ಒಂದು ತೀವ್ರ ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಜಗತ್ತು. ಈಗಾಗಲೇ ತಿಳಿದಂತೆ A9 ನಲ್ಲಿ 'Kannada books' ಎಂದು ಹುಡುಕಿದಾಗ 56,100 ತಾರೀಖು, 891 ಪುಸ್ತಕಗಳು ಮತ್ತು 630 ಚಿತ್ರಗಳು ದೊರಕಿದಂತೆ 'Hindi books' ಮತ್ತು 'Tamil books' ಎಂದು ಹುಡುಕಿದರೆ ಕ್ರಮವಾಗಿ 2,72,000 ಮತ್ತು 2,06,000 ತಾರೀಖು, 7460 ಮತ್ತು 6717 ಪುಸ್ತಕಗಳು ಹಾಗೂ 1010 ಮತ್ತು 902 ಚಿತ್ರಗಳು ದೊರಕಿದವು. ಇದನ್ನೇ ಮತ್ತೊಂದು ಹುಡುಕುವ ಯಂತ್ರ ಯಾಹೂ ಮೂಲಕ alltheweb.com ನಲ್ಲಿ ಹುಡುಕಿದಾಗಲೂ 'ತಮಿಳು ಪುಸ್ತಕ' ಮತ್ತು 'ಹಿಂದಿ ಪುಸ್ತಕ' ವನ್ನೊಳಗೊಂಡ ತಾರೀಖುಗಳ 'ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕ' ವನ್ನೊಳಗೊಂಡ ತಾರೀಖುಗಳಿಗಿಂತ ಕ್ರಮವಾಗಿ 5 ಮತ್ತು 6 ಪಟ್ಟು ಇವೆ. ಇಂಗ್ಲಿಷ್‌ನಲ್ಲಿ (ಬಹುತೇಕ ಅವು ಆಯಾ ಭಾಷೆಯ ತಾರೀಖುಗಳು) ತಾರೀಖುಗಳ ಪರಿಶೀಲಿಸಿದಾಗ ಈ ಅಂತರ್ಜಾಲದ ವಿಷಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಯಂತ್ರದ ಫಲಿತಾಂಶದಂತೆ ಕನ್ನಡ, ತಮಿಳು ಮತ್ತು ಹಿಂದಿ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿರುವ ತಾರೀಖುಗಳ ಕ್ರಮವಾಗಿ 99000, 430000 ಮತ್ತು 760000 ಇವೆ. ಪಟ್ಟಿ ಹೀಗೆ ಮುಂದುವರಿದರೆ ಮುಂದಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ hyperlink ಮತ್ತಿತರ ವೆಬ್ ಗುಣಗಳನ್ನು ಅಧಾರವಾಗಿ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸುವ ಮೂಡುಕು webliometrics ನಂತಹ ತಂತ್ರವನ್ನು ಭಾಷೆ, ಮಾಹಿತಿ ಮತ್ತಿತರ ವಿಷಯಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಸಂಪನ್ಮೂಲ ವಿತರಣೆಗೆ ವಾಗುಣಿಕ ಅಳವಡಿಸಲಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸಿದರೆ ಅಕ್ಷರವಿಲ್ಲ. ಇಲ್ಲಿ ಒಂದು ವಿಷಯ ಅಪ್ರಸ್ತುತವಾಗಬಾರದು. ವಿಶ್ವಗ್ರಂಥ ಸೂಚಿಯಲ್ಲಿ 500 ಭಾಷೆಗಳ 6 ಕೋಟಿ ಪುಸ್ತಕಗಳ ವಿವರಗಳಿದ್ದು, 70,000 ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಪುಸ್ತಕಗಳ ವಿವರ ಸೇರಿಸಿದ ಹಿಂದಿ ಮತ್ತು 65,000 ಸಾವಿರ ಪುಸ್ತಕಗಳ ವಿವರ ಸೇರಿಸಿದ ತಮಿಳು ಕ್ರಮವಾಗಿ ಪ್ರಪಂಚದ 26ನೇ ಮತ್ತು 29ನೇ ಸ್ಥಾನಗಳಲ್ಲಿವೆ. ಮತ್ತೊಂದು ಅಂಶವೆಂದರೆ, ಈ ಹಿಂದೆ ತಿಳಿಸಿದಂತೆ ಕೆಲವೇ ಕೆಲವು ತಾರೀಖುಗಳಿಗೆ ಬೆರಗೊಂದಿಗೆ ಯಷ್ಟು ಪೂರ್ಣಪಟ್ಟಿ ಹೊಂದಿರುವ (ಕಾನ್ಕ್ರೀಟ್ ಮತ್ತು ಇ-ಪುಸ್ತಕಗಳಿಗಿರುವುದಾದರೂ ಅಂತಹ ತಾರೀಖುಗಳನ್ನು ಪುಸ್ತಕಗಳ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ ಅರಸುವುದು ಅಕ್ಷರವಿಲ್ಲ.

ಸಮಂಜಸವಲ್ಲ. ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳಿಂದ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಮಾಹಿತಿ ನಮ್ಮ ಕಂಪ್ಯೂಟರ್ ಮುಂದೆ ಕುಳಿತು ಪ್ರಪಂಚದ ಅತೀ ದೊಡ್ಡ ಗ್ರಂಥಾಲಯವಾದ ಲೈಬ್ರರಿ ಆಫ್ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್‌ನ online ಗ್ರಂಥಸೂಚಿಯನ್ನು ಇಂಟರ್‌ನೆಟ್ ಮೂಲಕ (http://catalog.loc.gov/) ತಲುಪಿ, browse ಅಯ್ಯಿ ಮಾಡಿ, 'Kuvempu' ಎಂದು ಟೈಪ್ ಮಾಡಿದರೆ ಕೈಗಾರದಲ್ಲಿ 95 ಕುನಿಂಪು ವಿವಿಚಿತ ಪುಸ್ತಕಗಳಿರುವುದು ತೋರುತ್ತದೆ. ಭಾಷೆಯನ್ನು 'ಕನ್ನಡ'ಕ್ಕೆ ಮತಿಸಿಗೊಳಿಸಿದ ಕೂಡಲೇ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ 89 ಆಗುತ್ತದೆ. ನಂತರ ಗ್ರಂಥ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯ ಅಕಾರಾದಿಯಾಗಿ 1924ರ 'ಅಮಲನ ಕಥೆ' ಯಿಂದ ಇತ್ತೀಚಿನ ಪ್ರಕಟಣೆ ಯವರೆಗೆ ನಿಖರವಾದ ಸಂಪೂರ್ಣ ಮಾಹಿತಿ ದೊರಕುತ್ತದೆ. ಪುಸ್ತಕ microfilm ರೂಪದಲ್ಲಿಯೇ ಅದನ್ನೂ ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ನಮ್ಮ ಕಡೆಗೆ ವರ್ಗಾಯಿಸಿ ವೈಯಕ್ತಿಕ ದತ್ತಾಂಶವನ್ನು ಬೆಳೆಸಬಹುದು ಅಥವಾ/ ಮತ್ತು ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ಮುದ್ರಿಸಿ ಪಡೆಯಬಹುದು. ಇಷ್ಟೆಲ್ಲಾ ಎರಡು ನಿಮಿಷಗಳಲ್ಲಿ ಮುಗಿಯುತ್ತದೆ. ಎಲ್ಲೋ ದೊರಕಿದ್ದರೆ ಬೇರೆ ದೇಶದಲ್ಲಿದ್ದು ಸೂಲಿಯ ಭಾಷೆಯ 2 ಕೋಟಿ 30 ಲಕ್ಷ ಗ್ರಂಥಗಳಿರುವ ಗ್ರಂಥಾಲಯದ ಸೂಚಿಯನ್ನು ನಾವಿರುವೆಲ್ಲ ಬಳಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾದದ್ದು ಇಂಟರ್‌ನೆಟ್‌ನಿಂದ. ಹಾಗೆಯೇ ದೂರದ ಟ್ರಿಟಿನ್ ಗ್ರಂಥಾಲಯಕ್ಕೆ (http://catalogue.bl.uk/) ಪ್ರವೇಶಿಸಿ ಅದರ 1 ಕೋಟಿ 30 ಲಕ್ಷ ಪುಸ್ತಕಗಳ integrated ಗ್ರಂಥಸೂಚಿಯ ಲೇಖಕರ ಸೂಚಿ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಹುಡುಕಿ ಬೇಂದ್ರೆಯವರ 32 ಪುಸ್ತಕಗಳ ವಿವರ ಪಡೆಯಬಹುದು. ಹಲವಾರು ಹೊರ ದೇಶದ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿ ನಮಗೆ ಬೇಕಾದ ವಿಷಯಗಳ ಅಥವಾ ಲೇಖಕರ ಪುಸ್ತಕಗಳ ವಿವರಗಳನ್ನು ಸುಲಭದಲ್ಲಿ ಪಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಿದೆ. ಈ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳು ಹತ್ತಾರು ಸಾವಿರ ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿವೆ. ಲೈಬ್ರರಿ ಆಫ್ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪ್ರಕಟಿತ ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಕೊಳ್ಳುವ ಹಾಗೆ.

ಇತರ ಪುಸ್ತಕಗಳೊಂದಿಗೆ ವಿವಿಧವಾದ ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನು ವ್ಯಾಪಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಿದೆ. ಇದರ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಕಛೇರಿ ದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿಯೂ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಖ್ಯಾತ ಲೇಖಕರ 30 ರಿಂದ 60 ನಿಮಿಷಗಳ ಭಿನ್ನವನ್ನು ಅವರ ಚಿತ್ರ ಮತ್ತು ವೈಚಿತ್ರ್ಯದ ಬಯೋದೊಂದಿಗೆ (bioidal) ಕೊಡುವ ಪ್ರಯತ್ನ ನಡೆಸಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಕೆಲವು ವಿನಾಶಕರ ವಿಷಯ ಈ ಗ್ರಂಥಾಲಯಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚು ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ತಮ್ಮ ಹಣದಿಂದ ಕೊಂಡು ಸೇರಿಸಲೂ ಕರೆ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಈ ರೀತಿ ಇಂಟರ್‌ನೆಟ್ ಬಳಸಿ ಗ್ರಂಥಸೂಚಿಗಳ ಮೂಲಕ ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆಯಲು ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಅವಶ್ಯಕ. ಆದರೆ ಕನ್ನಡ ಕೇರಿಮಣಿ ಬೇಕಲ್ಲ ಮತ್ತು ತಪ್ಪು ಕಾರುಣಿಕ ಬಳಸಿದರೆ ಕೂಡಲೇ ನಮಗೆ ಸುಖವಾದ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಇದೆ.

ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಇದುವರೆಗೆ ಸುಮಾರು ಒಂದು ಲಕ್ಷ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಪ್ರಕಟಗೊಂಡಿವೆ. ನಮ್ಮ ಯಾವುದೇ ಗ್ರಂಥಾಲಯದಲ್ಲಿ ಈ ಎಲ್ಲಾ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಲಭ್ಯವಿಲ್ಲ. ಆದ ಕಾರಣ ಯಾವುದೇ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಎಲ್ಲ ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ಒದಗಿಸಲಾರದು. ನಮ್ಮ ದೇಶದ ಅತೀ ದೊಡ್ಡ ಗ್ರಂಥಾಲಯವೆನಿಸಿದ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಪ್ರಪಂಚದ ಪ್ರಥಮ ಹತ್ತು ದೊಡ್ಡ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾದ ಚೀನಾ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಂಥಾಲಯದ ಐದನೇ ಒಂದಕ್ಕಿಂತ ಮತ್ತು ಅಮೇರಿಕದ ನ್ಯೂಯಾರ್ಕ್ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗ್ರಂಥಾಲಯದ ಮೂರನೇ ಒಂದಕ್ಕಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಗ್ರಂಥ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಹೊಂದಿದೆ. ಇಂತಹ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಂಥಾಲಯದಲ್ಲಿ 32,000 (ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಕೇಂದ್ರ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳಿಗಿಂತ) ಉಪಯುಕ್ತವಾದ ಎಲ್ಲ ಪ್ರಕಟಿತ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರಬೇಕು ಮತ್ತು ದೇಶದ ಸಾರ್ವಜನಿಕ

ಗ್ರಂಥಾಲಯದಲ್ಲಿ 3500 ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳಿವೆ. ರಾಜ್ಯದ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಎಂಬುದು ಅಂದಾಜಿಗೆ ಬಿಟ್ಟಿದ್ದು. ನಮ್ಮ ಯಾವ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳೂ ತಮ್ಮಲ್ಲಿರುವ ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಎಂಬುದನ್ನು ತಾರೀಖುಗಳಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸಿಲ್ಲ. ಇರುವ ಪುಸ್ತಕಗಳಿಗೆ ಸಮರ್ಪಕ ಗ್ರಂಥ ಸೂಚಿಗಳಿವೆಯೇ, ಅವುಗಳನ್ನು ಗಣಕೀಕರಿಸಲಾಗಿದೆಯೇ? ಆಗಿದ್ದರೆ ಆಯಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ತಾರೀಖು ಮೂಲಕ ಇಂಟರ್‌ನೆಟ್‌ನಲ್ಲಿ ದೊರಕಿಸಿಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾರೆಯೇ ಎಂದರೆ ಅದೂ ಅಂದಾಜಿಲ್ಲ. ಅಕ್ಷರವಾದ ಸಂಕೀರ್ಣವೆಂದರೆ ಅನ್ಯ ದೇಶದ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಇರುವುದೂ ಅಲ್ಲದೆ ಅವುಗಳನ್ನು ಅಕ್ಷರವಾಗಿ ಅನ್‌ಲೈನ್ ಗ್ರಂಥಸೂಚಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಪಂಚದಾದ್ಯಂತ ಏನಿತ್ತರೂಪವಾಗಿ ನಮ್ಮದು ನಾಟಕೀಕರಿಸಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಮುದ್ರಿಸಿ ಪಡೆದಿದ್ದರೆ ಒಂದುಗೂಡಿಸಿ ಅಕ್ಷರವಾಗಿ ಮತ್ತು ಪುಸ್ತಕಗಳು ವಿದ್ಯುನ್ಮಾನ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಪಡೆಯುತ್ತವೆ ಎಂಬಲ್ಲಿ ಭವ್ಯವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿ ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಂಡರೆ ದಿೌ ಆನಂದತಾಳುವ ಯೋಜನೆಗಳಿವೆ. ಬಹುತೇಕ ಎಲ್ಲ ದಿನಪತ್ರಿಕೆಗಳು ವಿದ್ಯುನ್ಮಾನ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಇಂಟರ್‌ನೆಟ್‌ನಲ್ಲಿ ದೊರಕಲೂ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲದ ಪತ್ರಿಕೆಯನ್ನೇ ಒದಲು ಬಳಸುತ್ತೇವೆಂಬ ಎಲ್ಲರೂ ಸಾಮಾನ್ಯ ತಿಳುವಳಿಕೆ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ನೋಡಿದಾಗ ಈ ದಿವಿಟಲ್ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳ ಉಪಯುಕ್ತತೆ ಅರಿವಾಗುತ್ತದೆ.

ಇತ್ತ ಪುಸ್ತಕೋದ್ಯಮಕ್ಕೂ ಸೇರಿದ ಅಕ್ಷರ ಗ್ರಂಥಾಲಯಕ್ಕೆ ಅಲ್ಲದೆ ಇದ್ದರೂ 4500 ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಮಾಹಿತಿ ಅನ್ನು ಒಂದು ದತ್ತಾಂಶದಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಿ ಇಂಟರ್‌ನೆಟ್ ಮೂಲಕ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಕೊಡಲು ಯತ್ನಿಸುತ್ತಿರುವ ಹಾಗೆ ಪರಿಷತ್ತಿನ ಗ್ರಂಥ ಸಂಪದ ಡಾಟಾ ಕಂಪ್ರಿಯುಟ್ ಗಣಕೀಕರಿಸುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ದತ್ತಾಂಶ ಮತ್ತು ಸೂಚಿಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಹಾಗೂ ಸುಖವಾದ ಪೂರ್ಣ ಮಾಹಿತಿ ತುಂಬುವುದಕ್ಕೆ ಸರಳ ಸಾಮಾನ್ಯ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಬಳಸದೆ ಫಲಿತಾಂಶ ತಪ್ಪು ಉಪಯುಕ್ತವಾಗಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲದೆ ಈ ಯೋಜನೆಗೆ ಬೆನ್ನಲಬಾಬೇಕಾದ ಗ್ರಂಥ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯಾಗಲೇ, ಗ್ರಂಥ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಕಾಯಿಯಾಗಲೇ, ಪುಸ್ತಕೋದ್ಯಮದ ಬೆಂಬಲವಾಗಲೇ ಇದ್ದರೆ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟವರ ಸಹಕಾರವಿಲ್ಲದೆ ಮೈಸೂರು ವಿವಿ, ಪ್ರಕಟಿಸಿರುವ ಹಳೆಯ ಗ್ರಂಥ ಸೂಚಿಯಿಂದ ಸ್ವಲ್ಪ ಕೆಲವು ಹಳೇ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ತೆಗೆದು ಸೇರಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನ ಇದಾಗಿದೆ. 'ನುಡಿ' ತಂತ್ರಾಂಶದ ಕೇರಿಮಣಿ ಬಳಸಿ ತಪ್ಪು ಅಚ್ಚೀಕೃತವಾದ ಮತ್ತು ಅಕಾರಾದಿ ಎಂಗಡಿಸಿರುವುದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಿದಾಗ ಸೂಚಿಗಳು ಬಹಳ ಅಧ್ಯಾಸವಾಗುತ್ತವೆ. 'ಕುವೆಂಪು' ಅಲ್ಲದೆ 'ಕೆ.ವಿ. ಪುಟ್ಟಪ್ಪ' ಎಂಬುದನ್ನು ಮೂರು ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿ ನಾಲ್ಕು ಪುಸ್ತಕಗಳು ನಾಲ್ಕು ಭಿನ್ನ ಲೇಖಕರ ಒಂದೊಂದು ಪುಸ್ತಕದಂತೆ ದಾಖಲಾಗಿದೆ.

ಇಂತಹ ತಪ್ಪುಗಳಿಂದಾಗಿ ಈವರೆಗೆ 4500 ಪುಸ್ತಕಗಳ ಮಾಹಿತಿ ಸೇರಿಸುವಷ್ಟರಲ್ಲಿ 1500 ಪ್ರಕಾಶಕರು ಮತ್ತು 3000 ವಿವಿಧ ಲೇಖಕರು ಈ ದತ್ತಾಂಶದಲ್ಲಿ ಉದ್ಭವಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಸದ್ಯಕ್ಕೆ ಇಂಟರ್‌ನೆಟ್ ಮೂಲಕ ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಹುಡುಕುವವರಿಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಎಲ್ಲ ಕನ್ನಡ ತಾರೀಖು ವಿಳಾಸಗಳ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ಕೊಟ್ಟು ತಾರೀಖುಗಳಿಗೆ hyperlink ಸಂಪರ್ಕ ಕಲ್ಪಿಸಿ ಕೊಂಡು ಒಂದು ತಾರೀಖುಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುವುದು ಅವಶ್ಯಕ. ಖ್ಯಾತ ಲೇಖಕರ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನಗಳು ಅವರ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ತಾರೀಖುಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಿದರೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುತ್ತದೆ. ಮುಂದಿನ ಭಾಗದಲ್ಲಿ 18,000 ಗ್ರಂಥ ಸೂಚಿಗಳನ್ನು ಕಲೆ ಹಾಕಿ ಸಂಪರ್ಕ ಕಲ್ಪಿಸುವ ಅಂತರ್ಜಾಲ ತಾಣ ಮತ್ತು ಕಂಪ್ಯೂಟರ್ ಕನ್ನಡೀಕರಣದ ಗೊಂದಲಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಯೋಣ.

ಡಾ. ಎಂ.ಎಸ್. ಶ್ರೀಧರ,
e-mail:sridharmir@hotmail.com.

ಲೇಕಖರ ವಿವರ

ಡಾ. ಎಂ ಎಸ್ ಶ್ರೀಧರವರು ಗಣಿತ ಹಾಗೂ ಬಿಸಿನೆಸ್ ಮ್ಯಾನೇಜ್‌ಮೆಂಟ್ ಎರಡೂ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ ಪದವೀಧರರಾಗಿದ್ದು, ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಮತ್ತು ಮಾಹಿತಿ ವಿಜ್ಞಾನದಲ್ಲಿ ಡಾಕ್ಟರೇಟ್ ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಕಳೆದ ೩೫ ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿದ್ದು, 1978 ರಿಂದ ಇಸ್ರೋ ಉಪಗ್ರಹ ಕೇಂದ್ರದ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಮತ್ತು ಪ್ರಲೇಖನ ವಿಭಾಗದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇದಕ್ಕೂ ಮುನ್ನ ಎನ್ ಎ ಎಲ್, ಐ ಐ ಎಂ (ಬೆಂಗಳೂರು) ಹಾಗೂ ಮೈಸೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸಿದ ಅನುಭವವಿದೆ.



ಡಾ. ಶ್ರೀಧರವರು ನಾಲ್ಕು ಪುಸ್ತಕಗಳು ಹಾಗೂ ೭೪ ಸಂಶೋಧನಾ ಪ್ರಬಂಧಗಳನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿದ್ದಾರೆ, ಹಾಗೂ ವಿವಿಧ ಪುಸ್ತಕಗಳಿಗಾಗಿ ೫ ಪಠ್ಯಗಳನ್ನೂ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಮುಕ್ತ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯದ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ವಿಜ್ಞಾನ ಪದವಿ ಹಾಗೂ ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗಾಗಿ ಪಠ್ಯ ಸಾಮಗ್ರಿಯನ್ನು ರಚಿಸಿದ್ದು, ಇದಲ್ಲದೆ ಸುಮಾರು ೨೨ ಲೇಖನಗಳನ್ನು ವಿವಿಧ ಸಮ್ಮೇಳನಗಳಲ್ಲಿ ಮಂಡಿಸಿದ್ದಾರೆ.

E-mail: sridharmirle@yahoo.com, mirlesridhar@gmail.com, sridhar@isac.gov.in ;
Phone: 91-80-25084451; **Fax:** 91-80-25084475.